# 《黄煌经方沙龙》

## 书籍信息

版次:1 页数: 字数:

印刷时间:2007年10月01日

开本:16开 纸张:胶版纸 包装:平装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787802313026

#### 内容简介

一批执著中医,热爱经方的有识之士,带着求知、探索、交流、取经的朴素愿望,自动聚集到著名中医学者、经方家黄煌教授的周围,谈心得,传经验,提问题,摆观点,说困惑,求答案。有谈中医发展战略的,有谈经方研究理论的,更多地是谈学习经方、临床应用经方的心得体会,有丰富、鲜活的医案实例,有切于临床实用的技巧、经验……。其中有资深学者的思考,有基层中医的心声,有初学者的困惑……这里环境宽松,气氛活跃,不论资排辈,也没门户派别,大家畅所欲言,评长论短,人人都求真、求实,很少空谈、虚言。这就是"黄煌经方沙龙",一个让世界了解经方、应用经方、研究经方的窗口,一个充满活力和魅力的地方。本书由黄煌教授亲自原封不动地辑录下沙龙里的精彩篇章,让读者通过那些从心底流出的朴实的文字,去真切感受当时沙龙论坛上的心灵律动,分享许许多多经方爱好者的宝贵经验和奇思妙想。

#### 作者简介

黄煌,男,1954年生,江苏江阴人。1973年开始跟随江苏省名中医叶秉仁先生学习中西 医内科,并得到江苏省名中医邢鹂江、夏奕钧等先生的指点。1979年考入南京中医学院( 现南京中医药大学)首届研究生,攻读中医各家学说专业。1982年毕业,获医学硕士学位 。1989年受国家教委派

### 目录

主题之一 我的经方医学 我的中医之路 26年前邢鹂江先生的赠言 我的药人方人说 为什么要学中医 给青年中医们的建言 冬天的一点思考 经方经验实录 胰腺癌肝转移,呕吐腹痛——小柴胡汤加大量连翘 单纯性疱疹——小柴胡汤加味 谈谈半夏泻心汤 胃癌肝转移——炙甘草汤 我对经方的思考——答大同经方十五问 天高风景澈,陵岑耸逸峰——《经方的魅力》读后感 转一位农村中医的帖子 主题之二 经方实验录

五苓散治验录

经方临床运用举隅

印我青鞋第一痕

炙甘草汤治疗味觉消失案

小柴胡汤加减治疗顽固性手癣案

古方的魅力(选)

苓姜术甘汤治验

朴姜夏草参汤治验

初识经方

酸枣仁汤加味愈失眠

苓桂术甘汤寒假治验

小柴胡汤加减治疗带状疱疹(蛇窜疮)一例

柴胡加龙骨牡蛎汤治疗围绝经期综合征

我的几个病例

桂枝汤治验(选)

大陷胸汤一验一误

犬子治案实录

大黄牡丹汤治疗急性阑尾炎有特效

麻黄汤应用实录

排脓散治验一则

话说栀子豉汤

初学者用桂枝汤治好母亲病的一个经验

主题之三 方药纵横

三家村药话

大塚敬节先生的十三条经验

周一日本汉方家讲座

谈谈半夏体质

请教大家半夏泻心汤为何要去滓再煎?

老调重弹,十问"去滓再煎"

左金丸治泛酸之我见

以身试药经验——粟壳、茄秆、川芎

请教大家关于阿胶的经验

经方药辨

自服巴豆的经过

主题之四 百家争鸣

杨振宁博士认为中医和《易经》结合没有前途

立波兄,春节快乐!

近现代学者、医家眼里的中医学

刘完素别传

名医是如何学医的?

局外人的眼光

中医的经验 中医的现状 假如我是中医学院的学生 刘渡舟和胡希恕两位先生之比较 引人深思的两位中医名人的比较 由方证引发的感想 论中医疗效重复性试验的设计 向黄老师请教五运六气 经方之美 新年寄语中医人 请黄煌老师务必一观 我所敬仰的两位医学家 我的经方之路 关于药证、方证和体质的思考 学医牢骚 《内经》"脏腑"与《伤寒论》"证"之比较 后记

#### 在线试读部分章节

主题之一 我的经方医学 我的中医之路 黄煌 我的学医过程回顾以及思想的变迁

学中医之前,我家被下放到农村。我边读高中,边劳动,几乎所有的水田农活我都会干。那时的劳动强度很大,特别是在种植双季稻的时节,正值8月上旬,天气酷热,每天劳动十几个小时,往往是天不亮就去水田拔秧,上午割稻,下午翻地和插秧,经常搞到天黑,肚子饿,蚊子叮,浑身晒得紫红紫红。那时的清凉饮料,就是井水,放点糖精,就是那时的"雪碧"了!1973年,我家返回城里,当地政府安排我到医院当中医学徒,开始就给老中医抄方。比起农村,那就是天堂般的日子。现在回想起来,先苦一下也是好的,就晓得真正的乐是在哪里了。经过三年艰苦的农村劳动,才晓得有一个职业是多么幸福的事。

当学徒后,每天坐在老中医面前,做的事情就是抄方、抄录医案、请教问题。我的老师叶秉仁先生,早年毕业于上海的中国医学院,长期在农村行医,中西医两法都行。中医方面他教我方和药,不仅讲方剂的组成和功效,还教我他自己编写的方歌,如"调肝理脾服逍遥,三白荷草当柴烧"等。西医方面教我许多解剖和生理学方面的知识。我的母亲是在江阴卫生学校教《微生物寄生虫病学》的老师,家里就有许多医书,对西医我并不感到陌生。叶先生教我更多的是临床诊疗技能,例如肝脏触诊、心脏听诊及症状鉴别诊断等。当时的我对中医充满着好奇和新鲜感,什么都想学。当时大陆大搞中草药运动,因此我对中草药也有所涉猎。如用马兰根、野菊花治疗感冒,用马齿苋、地锦草治

疗肠炎、痢疾,用鱼腥草、金荞麦治疗肺部感染等;同时,摘抄了不少中草药现代药理研究的报道,并用于临床。那时的思路比较简单和粗浅,基本上是头痛医头,脚痛医脚。诸如失眠就用合欢皮、夜交藤;咳嗽就用杏仁、桔梗;食欲不振就是谷芽、麦芽、山楂、陈皮,想法比较简单。

学徒满师以后,我开始独立门诊,疗效不理想。那时,开始对清代名医叶天士的医案进行研究。我把《临证指南医案》手抄、对比、分析,写了一些相关的文章,发表于国内刊物上。

. . . . . .

# 版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com